

找“痛点”堵“漏点”通“堵点” “法治体检”为民企提供贴心服务

本报记者 陈赛男

完善用工保障,规范合同管理,健全知识产权保护机制……2019年第一个月,宁波惠之星新材料科技有限公司打响了第一场法律保卫战:整顿企业在生产经营中的法律“痛点”。

这场整顿行动源于去年12月底的一场“法治体检”。9名专业律师受邀为企业治理结构进行检视,并针对企业的潜在风险提出法律建议。

惠之星公司并非个例。2018年11月,省司法厅全面部署民营企业法治体检专项行动,先后组织1.14万名律师等法律服务工作者,成立法律服务团队347个,为45827家民营企业和1023个商会、行业协会免费开展“法治体检”。

问需于企听建议

德清县洛舍镇是著名的“钢琴之乡”。

几天前,30余家钢琴企业陆续收到了一份《法治体检调查问卷》。这张表上列出了涉及企业存在的法律问题和风险因素:“企业是否有过诉讼、仲裁和纠纷?”“企业是否设置了独立的法律部门?”等50余道法律问题。

“企业经营过程中存在的经营风险基本能从‘体检表’中体现出来。”浙江苏杭律师事务所律师何荆成正是此次负责体检的“法律医生”,这张表也是他为洛舍钢琴企业量身定制的。针对“体检表”,何荆成提炼出了两个

实用的模块包:劳动规范和商业流程。

了解企业需求,方能“对症下药”。自“法治体检”开展以来,各级司法行政机关通过问卷调查、书面询问等方式,了解企业法律需求,先后收集民营企业对法治环境保障的意见建议1.55万条。

与此同时,各级司法行政机关还就企业的受检意愿进行了摸底调查,并在“12348浙江法网”开通“民营企业法治体检申请通道”,12348热线和公共法律服务中心同步接待受理企业“法治体检”申请和预约。去年以来,各级司法行政机关按照“法律顾问企业普遍检、区域重点企业优先检、自主申请企业预约检”的服务导向,让有“体检”意愿的企业“一个都不掉队”。

对症开方化危机

查明“病因”,对症开方,是“法治体检”的出发点。

去年12月,杭州某软件开发公司正陷入一场知识产权纠纷。该企业开发的产品被广东一家公司恶意抢注软件商标、侵犯企业知识产权。

正当企业一筹莫展的时候,浙江湘湖律师事务所律师上门开展“法治体检”,在了解企业的遭遇后,及时提出法律意见,并为其收集证据、制定维权方案,最终不仅维护了企业的合法权益,还帮助企业挽回经济损失数十万元。

无独有偶。金华律师在为浙江佳环电子有限公司“法治体检”时,发现该公司销售应收账款回收不及时问题严重,部分应收账款已过诉讼时效,一旦处置不当,很可能给企业带来损失。当天,律师第一时间向企业负责人说明法律后果,帮助公司向客户发出律师函并要求客户签署债务确认书,成功催收大部分应收账款。

去年以来,浙江司法行政机关充分发挥职能,实施政策宣讲解读、治理结构完善、风险防范化解、法治环境保障等4份“法治体检服务项目清单”,共计为企业查找并解决问题1.98万个,调解处置企业诉讼、仲裁纠纷1.01万件,为民营企业找出经营管理“痛点”、堵塞法律风险“漏点”、打通依法维权“堵点”。

防患未然治未病

“重事后灭火、轻事前预警”,依法防范经营风险的意识不强。在市场经济中,这一直是浙江民营企业的“痛点”。

去年以来,由律师等法律服务工作者组成的法律服务团,纷纷走进企业开展法律知识培训。

北京盈科温州分所律师针对企业人力资源管理问题,为金田新材股份有限公司的企业行政、人力资源高级管理人员开展法律政策培训讲座;海宁律师在尖山新区“两创园区”为劳动密集型民营企业法治体检,组织了一场劳动用工法律宣讲咨询会;时代商务所受邀为温州龙湾铸造协会会员作政策法律宣讲……

防患于未然,在法治体检中发现隐患,在法律服务中规避风险,是浙江法律服务工作者的共同使命。去年以来,法律服务团共举办法律知识讲座3980场,企业家和管理人员听讲9.2万余人次。

今年,省司法厅将继续会同省工商联、省市场监管局深化法律服务民营企业工作,组织广大律师等法律服务工作者以“民营企业法治体检”“企业政策法律宣讲”为两大抓手,围绕“金融法律风险防范”“知识产权保护运用”“涉外法律服务”“企业治理结构完善”“企业劳动用工合规”“僵尸企业处置”六大主题,积极主动为民营企业提供优质精准法律服务。

“开庭”了!

近日,50余名小学生利用寒假走进苍南县法院,通过参观法院诉讼服务中心、开展模拟法庭等活动,与法院零距离接触。

当天,学生们先后参观了该院立案大厅、法律援助工作站、执行服务中心、调解专区、家事审判专区等工作场所,学习、了解诉讼服务中心的办公设施、诉讼流程和文化建设等情况。期间,学生们通过扮演审判长、审判员、原被告、诉讼代理人等角色,体验了一把法院的日常。

通讯员 苍轩



送“福”啦!

2月1日上午,务工人员周俊杰拎着两大行李箱,和妻儿一起来到高铁长兴站,准备踏上回老家河南的列车。没想到,刚刚完成安检,他们便收到长兴县综合行政执法局志愿者送上的暖心姜茶和福字,夫妻俩顿时乐开了花。

从昨日开始,长兴县综合行政执法局在高铁站、商超企业门口开展了“文明贺新春、执法为人民”宣传活动。200多名执法人员变身志愿者,分批分组为旅客、即将返乡的新居民提供咨询等爱心服务。

本报记者 徐冬梅

凌晨,“老赖”家的门被执行人员敲开 律师“围观”执行,法院动了真格

通讯员 俞晓勤 王国栋

本报讯 1月31日凌晨5点,德清县下渚湖街道一小区内许某的家门被德清县法院的执行人员敲开。据悉,当天凌晨4点,德清县法院开展了“2019年涉民生案件专项大执行集中抓捕”行动。

许某是一家绿化公司的负责人,拖欠了绿化工人老沈等人15万余元工资。法院判决生效后,许某一直未履行义务。1月31日早上,许某被带到了德清县法院。起初,许某仍找各种理由推脱,许某

父亲得知此事后,也立马赶到法院协商此案。最终,许某父亲将3万余元的执行款交到法院。考虑到被执行人许某后期还有几笔工资需要发放给工人,故法院决定对他暂不采取拘留措施。许某事后表示,将努力挣钱,尽快履行义务。

截至当天下午1点半,该院对16名被执行人进行了强制拘传,其中2人被拘留,20件案件达成和解协议,共执行到位60余万元。

“基本解决执行难,法院真的动真格了。”此次行动,律师代表张宝也参与其



中,他称,行动体现了法律的威慑力和严肃性。

行政纠纷圆满解决

通讯员 缪娅微

本报讯 近日,台州黄岩区法院开庭受理某木业公司诉人力资源和社会保障局及第三人杨某工伤行政确认一案。此次庭审中,黄岩区人力资源和社会保障局负责人出庭应诉,打破了行政机关负责人“出庭不出声”,庭审全程由委托代理人发言的尴尬局面。

庭审后,经办法官组织三方进行调解,木业公司和杨某达成了工伤赔偿调解协议,杨某当场拿到了第一期赔偿款,向法院撤回了起诉,安心地踏上了春节返乡的旅程。至此,这起行政纠纷得到圆满解决。

走进村居宣传平安

通讯员 胡冬梅 王楚君 刘飞燕

本报讯 春节即将来临,为进一步提高群众春节期间安全防范意识,加深群众对毒品和邪教危害的认识,巩固扫黑除恶专项斗争成果,近日,衢州市柯城区双港街道联合城南派出所所在辖区村居开展了“扫黑除恶扬正气 禁毒反邪促和谐”宣传活动。

活动中,工作人员通过悬挂宣传横幅标语、设立咨询台、发放宣传资料、接待群众咨询等方式,向居民宣传扫黑除恶、毒品危害、防范邪教等平安建设常识,引导居民切勿参与赌博,禁止在禁燃区燃放烟花爆竹,积极检举违法犯罪活动,并让群众珍爱生命、远离毒品,崇尚科学、反对邪教,营造了浓厚的平安建设宣传氛围。

此次活动共发放资料2000余份,接待群众咨询400余人次,收到了较好的宣传效果。